

Зона Европа



Ситуация в Турции

и Центральной Азии вызывает

опасения, а европейской модели
защиты самовыражения

доверяют все меньше и меньше

Международная классификация 2009 года уже показала, что правоохранительная деятельность, зачастую губительная и в некоторых странах членах Европейского Союза, а также обострение процесса, учиненного властями против прессы, все более и более угрожает европейской модели защиты свободы самовыражения. Это компрометирует внешнюю политику данных стран и ставит под сомнение их приверженность универсальным моральным ценностям. Ирландия до сих пор выносит штрафные санкции в размере 25 000 евро за богохульство. Румыния с недавнего времени воспринимает прессу как угрозу национальной безопасности и стремится расширить зону своего контроля. В Италии, где около 12 журналистов живут под защитой полиции, лишь беспрецедентная национальная мобилизация в защиту свободы прессы способствовала непринятию закона, согласно которому запрещается публиковать содержание телефонных разговоров, что является основными средствами в ходе ведения юридического процесса и в журналистском расследовании. И даже если Великобритания славится своей прессой высокого качества, к сожалению, ее законы о клевете позволяют цензорам всех мастей использовать их в целой серии процессов против свободы прессы. И наконец, еще одним аргументом является то, что все эти действия осложняют миссию тех, кто старается добиться прекращения нарушения свобод прессы за пределами Европейского Союза.

Руководители Европейской администрации, как, впрочем, и их коллегипарламентарии, все чаще и чаще участвуют в процессах_против органов прессы или против журналистов. Последние часто подвергаются оскорблениям и надругательствам, а политики в ответ все чаще оставляют их на произвол судьбы,

продолжая в известной жалкой манере расхищать основы свобод прессы и забывая все моральные обязательства, полученные ими вместе с мандатом на правление. В Словении бывший премьер-министр, с легкостью составивший бы конкуренцию самому Сильвио Берлускони и Роберу Фико, потребовал от журналиста выплатить штраф в размере 1,5 миллиона евро за обнародование информации οб экономических нарушениях, которые затронули государственного рынка. Во Франции президентское большинство не смогло найти слов в защиту журналистов, которые занимались расследованием по делу Воерт/Бетанкур. Верх политического безразличия проявило правительство, которое, имитируя других любителей критики, дошло до того, что потребовало от своих немецких коллег, чтобы они принесли извинения от лица немецкого журнала Stern, посвятившего один из номеров экономическому кризису в Греции.

Среди наиболее значимых падений в рамках Европы-27 – Болгария, продолжающая свой спуск в компании Греции, находясь на семидесятом месте, что является худшим результатом для стран-членов ЕС. Франция (44-е место) и Италия (49-е место), которые постоянно сталкиваются с вмешательством политиков в деятельность СМИ в этих странах, подтверждают свой статус «лентяев» среди отцов-основателей Европейского союза. Даже если мы примем как данность с большими оговорками снижение активности экстремистской организации "ЕТА" против прессы, мы не можем перестать беспокоиться о свободе прессы в Испании (39-е место). В частности, мы не можем забыть о том, SER руководителю частного радио Cadena Даниэлю информационному редактору Родольфо Ираго было запрещено вести свою профессиональную деятельность и они были приговорены к двадцати одному месяцу тюремного заключения. В Дании (11-е место), как и в Швеции (1-е место), ситуация со свободой прессы обстоит сравнительно хорошо, но попытки нападения на карикатуристов Курта Вестергаарта и Ларса Вилкса открывают двери цензуре, доселе почти здесь не представленной, основанной сегодня на подъеме экстремизма и национализма в этих странах. Словакия (35-е место), которая совсем недавно вышла из периода политической суматохи при премьерминистре Робере Фико, находится под наблюдением, тогда как Латвия (30-е место), среди Балтийских стран возвратилась к насилию и цензуре во время выборов. Тем не менее, даже в рамках нестабильности Европейский союз остается одной из немногих зон, где пресса может существовать в приемлемых условиях. И необходимо следить, чтобы эта хрупкость быть защищена. Европарламент, принимающий активное участие в этой сфере на международном уровне, показал в то же время всю ограниченность своих действий, отклонив в ходе голосования на пленарном заседании вопрос о разрешении ситуации свободы прессы в Италии.

Балканский полуостров продолжает порождать причины для беспокойства и демонстрирует очень медленную эволюцию. Черногория (-27), Македония (-34), Сербия (-23) и Косово (-17) представляют собой наиболее значимые падения в Европе. Если административные реформы, необходимые для вхождения в

Евросоюз, были успешно приняты большинством балканских стран, то их применение все же остается в зачаточном состоянии, если не сказать в несуществующем. Контроль над деятельностью государственных или частных СМИ посредством использования ограниченных бюджетов, расхождение между политическим и правоохранительным мирами и многое другое осложняют и без того проблематичную работу журналистов. В неустойчивой ситуации, зажатой осуществляемым ультра-националистскими группами. насилием, деятельностью властей, которые не далеко ушли от старых рефлексов коммунистического века, постоянно растущая часть журналистов вынуждена уступать цензуре или заниматься наемной журналистикой, гораздо выше оплачиваемой, но подрывающий шаг за шагом кредит доверия этой профессии. мафиозной деятельностью. Разрушаемые ежегодно усиливающей финансовое влияние на сектор СМИ, независимые издания ведут непрерывную борьбу, которая заслуживает гораздо большего внимания со стороны странчленов Европейского союза.

Впервые в истории Классификации Турция и Украина сталкиваются с понижением своих позиций: Турция занимает 138-е место и отделена от России (140-е место) всего лишь одной страной – Эфиопией (139-е место). В этот раз буксование для обусловлено чрезвычайным увеличением числа преследований, заключений под стражу, приговоров журналистам. Среди них, профессионалов СМИ, есть и курды, и те, кто выступают по вопросу курдов. На Украине отмечается увеличение числа нападений на журналистов и угроз свободе прессы с момента избрания Виктора Януковича президентом республики в феврале 2010 года. В любом случае, локальные администрации не обратили должного внимания на эти многочисленные нарушения. Но что еще более серьезно – цензура торжествует, вернувшись, в частности, в сектор аудио- и видеоинформации и возродив конфликты интересов, угрожающие плюрализму прессы.

Россия в Классификации 2010 занимает более высокое положение, похожее на предыдущие годы, за исключением 2009 года, отмеченного немалым количеством убийств журналистов и защитников прав и свобод человека. Как бы то ни было, в государстве не наблюдается никакого прогресса. Система остается заблокированной, а безнаказанность безраздельно царит в случаях насилия над журналистами.

В Центральной Азии ситуация более, чем горькая. Туркменистан, находящийся на 176-ом месте, стоит среди самых худших государств мира в плане защиты свобод самовыражения и прессы (лишь официальная пресса признается правительством, но даже она подвергается сильной цензуре), Казахстан (162-е место) и Киргизстан (159-е место) приближаются к Узбекистану, стоящему на опасном 163-ем месте. Алма-Аты демонстрируют периодические непрекращающиеся нападки на права прессы и журналистов, и в течение года президентства в Организации Безопасности и Содружества Европы страна стала объектом преувеличенного внимания. Несмотря на многочисленные призывы, власти не смогли помочь устранить дисфункции по всем направлениям, оказывавшим давление на деятельность СМИ, но также не смогли освободить Рамазана Есергепова,

содержащегося в тюрьме по политическим причинам. Киргизстан присоединился к своему соседу в этом падении вниз в Классификации 2010, даже не смотря на смену власти в апреле 2010 года и межэтнические разногласия в июне. Что касается Узбекистана, круг независимых журналистов, отказывающихся опускать руки перед лицом несправедливости, попал под прицел правоохранительных органов. Документалисты и популярные журналисты также стали жертвами паранойи режима. Более того, европейские государства демонстрируют свое безразличие, будучи слишком озабоченными вопросами энергической безопасности, чтобы восстать против скандальных практик, нарушающих все международные обязательства, данные государствами Центральной Азии.

Наконец, ситуация в Беларуси стабильна и мрачна. Страна зажата между двумя обязательствами: одно — Москве, второе — Европейскому союзу, - в результате чего вовлечена в геополитическую игру двух держав. Режим не дает никаких послаблений гражданскому обществу и ввиду приближения президентских выборов в декабре 2010 года продолжает оказывать давление на немногочисленные независимые СМИ в стране.